

零距离接触救火英雄



近日,丰州中心小学、社坛小学、明志小学和南昌小学30名小记者走进梅山消防中队,近距离感受消防战士们不畏牺牲、无私奉献的精神。

活动开始,小记者跟随消防官兵进入车库,消防员战士讲解了每一种消防车的用途,让小记者对各种类型消防车的功能及用途有更详尽的了解。他们还向小记者展示各式各样的消防器械,震压式空气呼吸机、钢筋速断器、呼吸器等一系列专业救生救援器材,开阔了小记者们的眼界。

随后,小记者们参观了消防官兵宿舍,看到整洁的宿舍,棱角分明的被子,小记者惊叹不已。

在训练场上,消防员为小记者表演了绳索攀爬,消防员娴熟的动作、矫健的身手不时地赢得小记者们的阵阵掌声。

陈丽红 文/图



小记者化身小小“消防员”。



王班长介绍消防设备。



消防水带是这样使用的啊。

消防记我心

丰州中心小学 魏子妍
指导老师 吴端圣

每每遇到起火时,是谁在冲天的火光之下勇往直前?每每遇到洪灾时,是谁在惊涛骇浪之上搜救百姓?每每遇到地震后,是谁在废墟之内搜寻灾民?

瞧,骄阳之下,我们正在梅山消防中队学习关于消防的知识。

首先,王队长带我们参观了第一辆水罐车。这辆水罐车非常大,最多可载18吨的水。车里面有很多消防物品,有水枪、水带等。

水带长20米,可以绕成一个圆。在把水带接上消防栓前,水带必须用直。另外水带还有救生的作用。要说到救生,必须先说腰带。

腰带的左边有一个套儿,可以放一个多功能的东西。有小钻子,用来钻一些小墙,下面还有一个要旋开的盖儿,把那个盖儿旋开,呈现在眼前的是一个小刀,用来割一些绳索。另外,腰带还有一个更重要的作用,那就是当消防员被困在着火的楼上时,可以把腰带系在一根水带上,沿着水带滑下来,就可以顺利到达地面。

接下来,王队长又为我们介绍了救火时的服装。服装有两种,一种是黑色,一种是橙色。王队长说,黑色的衣服有隔热的作用,因为里面有厚厚的隔热材料。而橙色的衣服有防水的作用。所以,在火场的时候一般都穿黑色的衣服来隔离高温。

王队长让一名消防队员穿上消防服戴上空气罐给我们看。王队长先把空气罐的口打开,一个戴着眼镜的小男孩儿伸出手摸了摸,他说他觉得那股气非

常凉。大家争先恐后地伸手去摸,凉丝丝的。为了让我们见识面罩的密闭性,王队长堵上了那个口,不一会儿,消防员的喉咙开始不断起伏,看起来有点撑不住了。王队长赶紧按了一个按钮,他就不再闷了。大家争先恐后地去戴空气罐,尝试一下那种冰凉冰凉的感觉。王队长对大家说:“这里的空气是有限的,正常人戴上空气罐,可以呼吸大约半小时,但一个胖子就不行了,可能10来分钟就没有空气了。”

最后,王队长介绍了金属切割机。我们好奇地凑近一瞧,他连忙解释说,金属切割机最高一秒4600转。我们都惊讶地瞪大了眼睛。王队长嘿嘿一笑:“把这个金属切割机启动让你们听一听吧。”我们异口同声地说:“好哇!”王队长急忙让大家后退,像动画片《熊出没》里的光头强的锯子一样,把一条线往后拉,再让它收回去,再拉。慢慢地,金属切割机启动了,那声音足以响彻云霄,震耳欲聋。王队长又说:“这种金属切割机算是比较先进的了,每个消防队都会有。”

一起起消防事件触目惊心,一幕幕血的教训让人心有余悸。消防安全,人人有责。让我们更加关注消防安全,为了安全而共同努力吧!

参观消防站

丰州中心小学 董锐源
指导老师 吴端圣

今日,我们小记者和老师一同前往梅山消防中队参观。一路上我们非常兴奋,七嘴八舌地猜想着:“肯定有消防车、水枪还有防毒面具呢!”到了目的地,一位身材魁梧的消防员叔叔说:“大家好,我是消防队队长,你们可以叫我王班长,

下面我带你们去参观我们的消防站。”

首先,王班长向我们介绍了消防车,消防车好大,简直就是一个百宝箱,装满了水枪、泡沫枪……接着,王班长拿出一卷荧光线说:“这是荧光线,在烟雾弥漫的现场,如果消防员迷路了,可以借着它来找消防队和其他队员。”然后班长拿出一条30米的长线,他告诉我们,这条长线可以让他从高空的地方滑到地上,也可以用来救人。

最有趣的是试穿消防服了,叔叔们穿消防服只需两三分钟时间,可我们这些“新手”得花上10分钟左右才搞定。“呀!这简直没法走路啊!”我们心急如焚地叫了起来,在戴上消防帽时,我都差点摔倒了,消防员真辛苦!

这次参观消防站,我学到了不少知识,我们要从小提高安全意识,避免火灾发生,给消防员叔叔减轻一些负担。

消防员

南昌小学 陈博文 指导老师 陈小丽

今天,陈老师带我们去参观梅山消防基地。我们一到目的地,就看到了三辆消防车和两辆小船。

有二辆车是水罐车,车上都有水枪、泡沫枪、水管等。消防员灭火时要穿黑色的消防服,因为可以防很多东西,有外层、舒适层、隔热层、消防透气层。消防员要戴好头盔,消防手套,腰上有一个打碎窗户的工具,以及把木头切断的工具。

此次的消防体验之行,我们不仅了解了一些消防知识,也深刻感受到消防员叔叔肩上的使命和责任,他们在自己平凡的岗位上默默地付出,时刻为保护人们的生命财产安全准备着。他们是一群普通人,他们也是最可爱的人。

亲身感受闽南建筑大观园之美



期待已久的小记者活动终于开始啦!近日,西锦小学25名小记者走进了泉州十八景之一——官桥蔡氏古民居,跟随讲解员的脚步,小记者们欣赏这座闽南建筑风格的古厝,仔细聆听古厝故事。

活动开始,讲解员徐砚玲为小记者详细介绍了“蔡氏古民居”的具体分布图。踏进大门,一眼望去,一座座房子排着队,红砖、白石、燕尾脊,向小记者们展现闽南建筑特色。大门口上八个繁体字“鹤算龟龄,凤毛麟趾”。什么意思呢?鹤,一种珍稀的动物;龟,一种长寿的动物。凤毛麟趾指的是人才。

短短的1个小时多过去了,大家依依不舍地离开了蔡氏古民居,由于当天古民居内正在举办活动没办法一一参观,大家意犹未尽,不少同学说等有机会还要再来一次。

黄小红 文/图

很高兴,因为寓意着财源滚滚而来。

参观结束,老师给我们拍了张合影,通过这次参观我体会到了古代劳动人民的智慧不可估量,我深感敬佩。

古民居之行

小记者 万诗月 指导老师 林远茹

今天我们来到蔡氏古民居,这个由蔡启昌、蔡资深父子历时半个世纪建造的建筑群,不仅拥有举世瞩目的建筑价值,更是集闽南文化、华侨文化、宗教文化、民俗文化、家族文化于一身的文化瑰宝。导游姐姐告诉我们,蔡启昌有四个儿子,每个儿子各有三栋房子。每个儿子的子女也各拥有三栋房子。

我们知道了古民居的雕刻技术,蔡氏古民居建筑群里总共有五种雕刻艺术,包括石雕、木雕、砖雕、泥塑,还有一种雕刻艺术,非常奇特,至今没有专家考证出来。雕刻方式有线雕,浮雕,半透雕,镂空雕等,充分体现了泉州地区古建筑巧、美、秀、雅的风格。

参观结束了,一栋栋平凡的房子,经过导游姐姐的介绍,我知道了每座房子都有其艺术价值,回去的路上大家还免费品尝了冰西瓜,为我们这次的活动画上了完美的句号。



▲合影。

◀小记者聆听石雕故事。

▼小记者感受古厝美景。



□小记者优秀习作选登

数学在生活中的应用

南安第一实验小学 欧阳瑞晨 指导老师 黄培珠

我妈妈有一条很特别的手链,全都是圆圆的小小的珍珠串成的,黑白相间,特别好看。我数了数,发现每2颗黑珍珠之后是2颗白珍珠,接着又是2颗黑珍珠,2颗白珍珠……

有一天,妈妈俯下身子穿鞋子,一起身,手链和妈妈包包的拉链纠缠在一起,一拉一扯,一扯一拽,手链断了线,珠子快活地往下跳,落在地板上,有的藏到沙发底下;有的躲到鞋柜下;有的跑到花架下。我赶紧帮妈妈把它们一颗一颗地找回来。

妈妈担心地说:“会不会少了呀?”“这个嘛,我要试一下!”我对妈妈说。我把妈妈手里的链子拿过来,一颗一颗按规律串起来,边串边说:“妈妈,您别担心,我观察过您的手链,我能知道珠子有没有少,放心吧!手链上的珠子排列顺序是,2黑2白2黑2白……”

一会儿工夫,我就串好了。我自信满满地对妈妈说:“您看,一颗都不少,要是少的话应该少4颗,如果少了4颗,线肯定空出一截的。”妈妈接过线,用手捏着断口处试了试,不长不短,和原来的一样。妈妈对我竖起了大拇指。

哈哈!这不就是数学在生活中的应用吗?老师说数学在生活中无处不在,学会了数学,就能顺手掂来解决生活中的实际问题。我要学好数学,让它帮助我们解决更多的问题。

军营之旅

英都中心小学 梁鑫楷 指导老师 洪丽美

军营,你是否有听说过这严肃而又神秘的训练营地?今天,我们就一起眼见为实吧!

经过半个多小时的行程,我们终于抵达了军营。烈日下,我看到前方有一位军人叔叔昂首挺胸,正在演讲台下,等待着我们的到来。他不热吗?不!这是军人的威武形象。他给我们介绍了一位英雄人物——余寿章。讲完之后,一个小朋友说:“他真伟大,为了救人不畏一切!”

接下来另一位叔叔给我们展示怎样折叠豆腐块军被。我想:叠被子,不是很简单的嘛,两分钟就解决了。可是,足足过了十分钟,豆腐块军被才折叠完,看起来简单的事,军叔叔却做得很耐心、细心、专心!可想而知,他们无论做什么事,都要坚持做到最好,我不由得肃然起敬!

军人叔叔又带我们去三楼的学习室,认真倾听另一位军人叔叔参加去年国庆大阅兵时艰难的训练。听完后,我的脑海里浮现一排排整齐划一、英姿飒爽的阅兵方阵,同时为我们伟大的祖国感到自豪!

最后观看军人叔叔的队形队列表演。他们不怕烈日炎炎,汗流浃背,还教我们如何走军步、敬礼。我咬紧牙,手摆自然,然后大拇指靠着四指,身子向前倾,挺胸,眼睛平向看前面。军人叔叔看到我们学会后开心地笑了。

最后我们与军人叔叔们依依惜别。回家的路上,我想:长大以后,我也要当一名军人,保卫祖国!

我心目中的好老师

柳城中学 林裕坤 指导老师 周春勤

夜未央,蝉声鸣。星星挣扎着钻出坚硬的月色,揉一揉惺忪的睡眼,看大地发生了什么,眨眨眼,倏忽间瞥见了那火炽的五星红旗和旗下密密的一从人。

一位老师从旁走来,咦?这不是班主任丽明老师吗?她怎么这么晚带学生来操场呢?马上晚自习下课,就可以回家吹着空调休息了。

今天下午军训我们没练好,老师过意不去,因为以前她带的班级军训会操都是第一名,她是为了班级荣誉,为了我们开学的第一炮能够成功打响啊!想到这,一天的疲倦就全部化成了动力,心中涌起了一股暖流,提醒那个迷迷糊糊、懵懵懂懂的我。这时,一声疲惫而又洪亮的喊声传来:“立正!”熙熙攘攘的同学们一下被这话语之间挡不住的威严震慑到了,短暂迟疑后便如机队升空,迅速准确地列好了队形。

一点点黄晕的光,将老师疲惫的身影拉得很长,越显出额头上的皱纹,愈显疲倦。略被汗水浸湿的头发各分“帮派”,一缕缕贴在额头上,羸弱的眼皮似乎有些支撑不住厚重的眼皮,佝偻着挣扎着,火红的旗帜映在她的眼中,像是熊熊燃烧的火苗,虽然满眼睡意,却又显出一种异样的精神。眼神中,是为人师表的严厉作风,是充满鼓励的炯炯光华,这不正是我心目中的好老师吗?

同学们似乎也注意到了这,十分配合老师,每一个动作都标准到位,一如训练有素的军队,腰杆笔直如旗杆,步伐整齐似一人,达到了前所未有的高度。夜色下,更散发出耀眼的光彩。

很快,晚自习结束了,但我们好像没有注意到,耳边只有整齐的口号声和蝉冗长的叫声。眼前只有红旗飘荡。那红旗,给我们坚定的信念,勇往直前的信心。丽明老师,您就是我们初一年(2)班的红旗。

丽明老师,是我心目中的好老师。愿在一个晴朗的夜,真挚地赞美您。伴着清风朗月,给您送去一声美好的祝愿。夜未央,执一颗最亮的星星,在您窗前。